



### 科学发展观的马克思主义实践观解读

作者：李志远 来源：《马克思主义与现实》2010年第5期

网络编辑：胡毅

发布时间：2010-10-25

点击数：

打印本页

[【发表评论】](#) [【关闭窗口】](#)

**摘要：** 科学发展观可以从不同的视角进行解读。本文从马克思主义实践观的视角解读，认为科学发展观的第一要义是发展，就是强调发展实践的重要地位；核心是以人为本，就是强调实践的主体性；基本要求是全面协调可持续，就是强调实践的系统性；增强自主创新能力，建设创新型国家，就是强调实践的创新性。从实践观的视角解读科学发展观有助于深入学习和实践科学发展观。

**关键词：** 科学发展观;发展实践;实践的主体性;实践的系统性;实践的创新性

科学实践观是马克思主义哲学首要的、根本的观点，也是科学发展观的理论基础。实践是人的存在方式，社会不过是人们在实践活动过程中建立起来的交往关系，历史不过是追求自己目的的人的活动。经济、政治、文化等各个社会生活领域实际上是人们所从事的各个实践活动领域而已。社会发展也就是人们所从事的各种实践活动及活动过程中各种关系的发展。因此，可以说科学发展观就是对人们所从事的各种实践活动及活动中各种关系的反思和总结。科学发展观的形成，又丰富和发展了科学实践观。

#### 一、科学发展观的第一要义是发展，就是强调发展实践的重要地位

马克思主义哲学把实践的基本形式概括为处理人与自然关系的生产实践，处理人与人关系的社会关系实践和科学实验。这三项基本实践活动在不同时代，在同一时代的不同历史时期，其地位和作用是不同的。在革命与战争时代，处理社会关系的实践，即阶级斗争，是实践的主要形式。在当今和平与发展成为世界的主题时，处理人与自然关系的生产实践，即发展的实践，就成为主要形式。基于此，科学发展观把发展实践放在非常重要的位置。胡锦涛同志深刻指出：“科学发展观，是用来指导发展的，不能离开发展这个主题，离开了发展这个主题就没有意义了。”[1]科学发展观主要阐述了发展实践的三大问题，即“为谁发展”、“靠谁发展”、“怎样发展”的问题。也即发展实践的目的性、发展实践的主体性、发展实践的科学性的问题，其中，发展实践的科学性具有特别重要的意义。

我们知道，实践作为主体通过中介与客体相互作用的过程，主要包括三个环节：一是确立实践目的和实践方案；二是实践主体按照实践目的和实践方案实际地作用于实践客体，通过一定手段把实践方案变成实际的实践活动；三是通过反馈和调节，使实践目的、手段和结果按一定方向运行。从发展实践的科学性角度看，就是确定实践目的和实践方案的科学性、实施实践目的和实践方案过程的科学性以及实现实践目的和实践方案结果检验的科学性。

实践的目的和方案是否科学，是否切实可行，是能否实现科学发展的前提条件。实践活动是人们改造客观世界的物质活动，因此人的实践活动必须遵循事物的客观规律，否则，实践就不可能获得成功；实践不仅是客观物质活动，而且是人有目的、有意识的能动活动，实践不仅使客观事物发生形态的变化，同时还在客观事物的变化中实现自己的目的。因此，实践前提的科学性就是要确定既合规律性又合目的性的实践方案。从发展实践的重要地位看，合规律性最根本的就是必须遵循社会生产力发展规律，以及与此相联系的社会经济发展规律和自然规律；合目的性，就是实践的方案及其结果必须符合主体自身的需要、利益及全面发展等价值追求。

历史和现实表明：实践目的和实践方案的科学并不等于实施实践目的和方案过程的科学。反思以往的发展实践，实践目的和实践方案科学而实践操作则不科学，理论与实践不一致的现象比比皆是。因此，科学发展观强调，在实施实践目的和实践方案的过程中也必须坚持科学性，即合规律性与合目的性的统一。只有把发展的实践

#### 文章检索

请输入要检索的文章标题

搜索

#### 点击排行 Hot

马克思主义的三个层次与中...	[487]
中共党史分期与科学发展新...	[464]
当代中国马克思主义大众化...	[459]
关于马克思主义中国化的哲...	[456]
马克思主义中国化的历史进...	[449]
论马克思主义视野中的意识...	[433]
“马克思主义中国化研究”...	[427]
契合与提升：马克思主义与...	[414]
马克思主义的政党理论	[413]
论中国特色反腐模式转型的...	[406]

#### 马克思主义理论研究和建设工程

- 基本理论研究
- 当代世界社会主义研究
- 当代资本主义研究
- 国外马克思主义研究

#### 中国现实问题研究

- 政府创新研究
- 制度建设研究
- 执政党研究
- 公共治理

#### 国外理论动态

- 海外中国研究
- 国外理论前沿
- 国外政党研究

#### 理论视野

- 理论调研
- 会议综述
- 理论文萃

与行动统一到科学发展的方案上来，才能实现科学发展实践的目标。

与此相联的还有，实施实践目的和实践方案结果检验标准的科学性问题。马克思主义认为，实践是检验认识是否具有真理性的标准，即合规律性的问题。那么实践的结果，即价值性问题，用什么标准检验呢？毛泽东曾提出用生产力标准检验。邓小平在新的历史条件下重提并深化了生产力标准的思想，后来又提出了“三个有利于”标准。科学发展观在继承中国化马克思主义检验实践成败标准的基础上，提出了检验发展实践结果的标准，即科学发展观标准。胡锦涛同志指出：“凡是符合科学发展观的事情就全力以赴地去做，不符合的就毫不迟疑地去改，真正使促进发展的各项工作都经得起历史和人民的检验。”[2]这就使检验实践结果的标准更全面系统、更具体。从横向看，用科学发展观作为检验发展实践成败的标准，就是不仅要关注经济指标，而且关注人文指标、资源指标和环境指标等；不仅要关注经济效益，而且要看社会效益、生态效益。从纵向看，不仅要关注当前的效益，还要看未来发展的效益；不仅要关注我们这一代人发展的需要，还要看子孙后代发展的需要，要看当前发展带来有利的好结果是否会成为将来发展的不利原因。总之，就是在发展实践结果检验的标准上，也要坚持合规律性与合目的性的统一。

## 二、科学发展观的核心是以人为本，就是强调实践的主体性

实践的主体性包括实践出发点的主体性、实践展开过程的主体性及实践结果的主体性。关于实践出发点的主体性。马克思恩格斯曾指出，我们的出发点是从事实际活动的人。实践出发点的主体性，就是指要把主体的需要、利益和权益作为实践活动的出发点。科学发展观明确指出，发展实践的出发点是人民的利益、需要和权益，应该从人民的需要、利益和权益出发去谋发展、促发展。否则，发展实践就失去了意义、失去了方向。因而，就实践的基本形式而言，无论是物质生产实践，创立和改造社会关系的实践，创造精神生活的实践，还是发展和保护生态环境的实践，其出发点都是主体，都是为了满足主体物质、政治、文化生活、生态环境等方面的需要，也只有把主体作为实践的出发点，使主体“认识自身，使自己成为衡量一切生活关系的尺度，按照自己的本质去评价这些关系，根据人的本性的要求，真正依照人的方式来安排世界”[3]的实践，才是科学发展的实践。

作为主体的人，不仅是实践的出发点，而且是实践展开过程的主体力量和内在动力。人在社会实践中作为主观能动性的主体，蕴藏着无穷的潜力和智慧。对此，胡锦涛同志指出：“人民是创造历史的根本动力。中国最广大人民群众是建设中国特色社会主义事业的主体，是先进生产力和先进文化的创造者，是社会主义物质文明、政治文明和精神文明协调发展的推动者。”[4]当今，一个国家经济社会的发展、综合国力的提升，依靠的主要不是物质资本，而是人力资本，不是物质资源，而是人力资源，即掌握先进科学技术的人才及高素质的劳动者队伍。人才资源是经济社会发展的第一动力资源。因此，大力开发人力资源，加强人力资本投资，不断提高主体的思想道德和科学文化素质，促进人的全面发展，充分发挥人民群众的积极性、主动性和创造性，是推进实践展开过程主体性的发展及推动科学发展实践的根本要求。对此，胡锦涛指出：“我们必须充分地调动人民群众的积极性、主动性和创造性，最大限度地集中全社会全民族的智慧和力量，最广泛地动员和组织亿万群众投身中国特色社会主义伟大事业。”[5]

作为主体的人既然是实践的出发点，是实践展开过程的承担者和发动者，实践结果自然要落到主体的人身上。马克思恩格斯指出，历史不过是追求着自己目的的人的活动而已。正是这种追求着自己目的的实践活动在其成果即需要得到了满足后，“已经得到满足的第一个需要本身、满足需要的活动和已经获得的为满足需要而用的工具又引起新的需要”[6]，而这种新的需要又产生新的历史活动。

实践结果的主体性，不仅表现为对客观世界改造的结果，即物质性的成果，而且还表现为主体素质提升的结果。对此，马克思指出，在实践活动中，“不但客观条件改变着……而且生产者也改变着，炼出新的品质，通过生产而发展和改造着自身，造成新的力量和新的观念，造成新的交往方式，新的需要和新的语言”[7]。

实践结果的主体性与社会主义发展的目的是一致的。在社会主义社会，经济社会发展的目的是为了提升主体素质，实现人的全面发展，而经济社会的全面发展也必须通过主体素质的提高、人的全面发展来实现。进行社会主义物质文明、政治文明、精神文明、生态文明建设的实践主体是人民，享受“四个”文明实践成果的主体也是人民，没有人民的物质、政治、文化、生态等方面需要的不断满足，没有人的全面发展，也就没有社会主义事业的发展进步。

## 三、科学发展观的基本要求是全面协调可持续，就是强调实践的系统性

胡锦涛同志指出：“落实科学发展观，是一项系统工程，不仅涉及经济社会发展的方方面面，而且涉及经济活动、社会活动和自然界的复杂关系，涉及人与经济社会环境、自然环境的相互作用。这就需要我们采用系统科学的方法来分析、解决问题，从多因素、多层次、多方面入手研究经济社会发展和自然形态、社会形态的大系

统。”[8]落实科学发展观要运用系统方法是由科学发展观本身的系统性决定的。科学发展观的基本要求是全面协调可持续，其本身就是一个系统性的要求。从实践观的角度看，就是强调实践的系统性，即实践的整体性或全面性、实践的协调性、实践的可持续性。

实践的整体性或全面性可以追溯到马克思的全面生产理论。马克思说过，动物也生产，“但是，动物只生产它自己或它的幼仔所直接需要的东西；动物的生产是片面的，而人的生产是全面的”[9]。马克思的全面生产理论，包括物质生产、精神生产、人自身的生产、社会关系的生产，以及生态环境的生产。这些都是人类社会得以延续的根据，缺一不可。其中物质生产实践是最基本的实践活动，因此，我们必须把发展生产力、发展经济放在中心的位置。但是我们在注重生产实践、重视经济建设的同时，不能忽视其他社会实践。正如胡锦涛所说，忽视其他方面的发展，经济建设是难以上去的，即使一时搞上去了，最终也可能要付出沉重的代价。

关于实践的协调性，科学发展观中蕴含以下几方面内涵：

一是同一实践形式内部的各要素间相互协调、良性互动。例如，同是物质生产实践的形式，农业生产实践与工业生产实践之间的关系要协调好。在加强农业基础性地位的同时，以农业促进工业，在工业化达到一定程度以后，反哺农业、以城带乡、以乡促城，形成城乡经济社会发展一体化新格局，使农业与工业相互支持、相互协调、相互促进、共同发展。

二是实践水平不同的区域之间的相互支持、相互协调。比如，东部、中部、西部地区在实践主体、实践客体、实践手段等方面，都存在一定的差距，如何在差距中寻找优势互补、共同发展，这就是统筹兼顾，相互协调。通过西部地区大开发，大力促进中部地区崛起，振兴东北地区老工业基地，积极支持东部地区率先发展等方法，使实践水平不同的区域之间相互协调，从而提升各自的实践水平、实践能力，促进共同发展。

三是不同实践形式之间的相互支持、相互协调。经济社会的全面发展和全面进步，是由实践的各个要素、各种实践形式的相互作用组成的复杂有机整体。各种实践形式相互作用的整体性推动了社会的全面发展和全面进步。而实践形式之间形成整体性机制则依赖于实践形式之间的协调性。只有当物质生产实践、发展和处理社会关系的实践、精神生产实践、资源生态环境的生产实践之间相互支持、相互协调，才有经济、政治、文化、社会、生态的全面发展，物质文明、政治文明、精神文明、生态文明的全面进步。

四是国内实践与国外实践之间的相互交往、相互协调。当今由于资产阶级开拓了世界市场，使一切生产和消费都成为世界性的了。生产和消费的世界性，也就意味着实践的世界性。因此，我们只有通过相互交往吸收世界其他国家和民族的先进实践经验、实践成果，才能使自己得到快速的发展。科学发展观提出统筹国内发展和对外开放，就是要求我们在内谋求发展的同时，通过国际交往与合作寻求优势互补，吸收别人的实践经验、实践成果，实现共同发展。

科学发展观中所体现的实践系统性，从横向看表现为实践的整体性和协调性；从纵向看，表现为实践的可持续性。实践的可持续性既是对过去那种实践短期行为的否定，也是对实践二重性的反思。关于可持续发展，胡锦涛同志作过经典式的论述，他指出：“可持续发展，就是要促进人与自然的和谐，实现经济发展和人口、资源、环境相协调，坚持走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路，保证一代接一代地永续发展。”[10]胡锦涛的这一论断，从实践观的视角看，实践的可持续性本身是一个系统，涉及方方面面的因素，其中关键是资源、生态环境的可持续利用，即实践对象的可持续性。有了实践对象的可持续性，才有实践活动的可持续性，经济社会发展的可持续性，人自身生产的可持续性。因此，坚持实践的可持续性，对坚持经济社会的可持续发展至关重要。坚持实践的可持续性，就要如胡锦涛所说：“科学认识正确运用自然规律，学会按照自然规律办事，更加科学地利用自然为人们的生活和社会发展服务。坚持禁止各种掠夺自然，破坏自然的做法。”[11]

四、科学发展观提出增强自主创新能力，建设创新型国家，就是强调实践的创新性

科学发展观提出，要增强自主创新能力，建设创新型国家。从实践观的角度看，这就强调了实践的创新性。首先，是实践理念创新。理念是实践的先导，任何实践活动都是在一定理念支配下进行的，都是一定理念的客观化。正如没有革命的理念就没有革命的运动一样，没有创新的发展理念就没有创新的发展实践。

其次，是实践客体创新。一方面是开发创造出全新的、物质生产、社会关系生产、精神生产实践的对象。只有开发创造出新的自然客体（即新材料、新能源、新产品等）、新的社会客体（即新制度、新体制、新机制等）和新的精神客体，即新理论、新知识等，才能实现经济社会全面协调可持续发展。另一方面是实践手段创新，其中最根本的是物质生产实践手段创新，而在当今，物质生产实践手段创新的关键是科技创新。正如胡锦涛所指出的“科技已成为支撑和引领经济发展和人类文明进步的主要动力。”[12]

这里需要指出的是，作为物质生产实践手段的科技创新，不仅包括了传统意义上的创新内容，如生产技术创新、生产工艺和装备创新、生产组织结构创新等，即改造自然、利用自然、使自然满足人类需要的手段创新，更重要的是，要注重在生产实践、推进经济社会发展中保护自然资源和环境方面的创新，即保护自然资源与创造良好环境、实现人与自然和谐相处的手段创新。只有这样才真正谈得上科学发展观要求的实践手段创新。

最后，是实践主体创新。无论是实践理念创新，还是实践客体和手段创新，都离不开实践主体，都是实践主体能动作用发挥的结果。实践主体的素质和创新激情如何，直接关系到实践创新的力度和成果，有了高素质、高水平的实践主体，才有高水平的实践创新理念，高科技含量的实践客体和实践手段。正因为实践主体创新是实现实践创新的能动因素、决定因素，科学发展观才强调要培养高水平的创新人才，要激发全民族的创新精神，要形成有利于创新人才脱颖而出的体制和机制。为此，一要培育实践主体的创新意识和创新精神。创新意识和创新精神是实践主体创新的必备条件。实践主体具有“使现存世界革命化，实际地反对并改变现存的事物”[13]的意识和精神，才有“积极的、创造的的活动”。二要培养创新人才，即培育和提高创新主体的素质和能力。创新主体的素质和能力不是与生俱来的，而是通过学习和实践的培养与锻炼积淀起来的，并且是在不断学习实践中提升的。正是在这个意义上党中央提出建设学习型社会。把创新主体创新素质和能力的提高与学习型社会建设结合起来，以学习求实践主体素质提升，以实践主体素质提升求自主创新能力提升，以自主创新能力提升求创新型国家建设。三要建立和健全有利于创新人才培养的体制和机制。随着人类社会的进步，制度和机制在创新人才培养中的地位和作用日益凸现和重要，好的制度和机制提倡的激励会促进创新人才的成长，反之就会影响创新人才的成长，影响自主创新能力的提高。因此，必须把对人的全面发展的关怀，以及对人的创新素质和能力的关注，贯彻到制度和机制创新的各个环节中去，使制度和机制创新、建设有利于人的创新素质和能力的提升和发展。

注释：

[1][2][4][5][8][10]中央文献研究室编：《科学发展观重要论述摘编》，中央文献出版社、党建读物出版社2008年版第14、105、27—28、28、106—107、35页。

[3]《马克思恩格斯全集》第2版第3卷第521页。

[6][9][13]《马克思恩格斯选集》第2版第1卷第79、46、75页。

[7]《马克思恩格斯全集》第1版第46卷上册第494页。

[11]胡锦涛：《在省部级主要领导干部提高构建社会主义和谐社会能力专题研讨会上的讲话》，载《人民日报（海外版）》2005年2月19日。

[12]胡锦涛：《在中国科学院第十四次院士大会、中国工程院第九次院士大会上的讲话》，载《人民日报》2008年6月24日。

（作者：浙江师范大学法政学院副教授）

#### 相关文章：

- [科学发展观与全面协调可持续思维创新\(2010-09-07 07:59\)](#)
- [中共党史分期与科学发展新阶段\(2010-09-01 10:33\)](#)
- [论当代中国科学发展观对西方发展观的扬弃与超越\(2010-03-26 08:19\)](#)
- [中央编译局落实整改方案务求取得实效\(2009-02-18 15:07\)](#)
- [中央编译局认真制定学习实践科学发展观活动整改方案\(2009-02-12 14:19\)](#)



版权所有：中央编译局 免责声明

地址：北京市西城区西斜街36号 邮编：100032

管理维护：中央编译局网站编辑部 联系电话：66509709

京ICP备05019972号

您是本站第位访问者